Түсініктеме хат
Ұсынылып отырған математикалық диктант 6–сыныпқа „Математика-6” Т.А.Алдабергенова, Т.С.Байшолановтың жалпы білім беретін мектептің 6-сыныбына арналған  оқулық, 2-басылымы Алматы Атамұра, 2006 жылғы оқулығы бойынша негізге алынып құрастырылған.

Құралдағы материалдар күрделігіне  орай өтілген тақырыпты игеру деңгейлерін тексеруге көмек береді. Математикалық диктант оқушылардың есту арқылы түсініктерді зейін және білім мен дағдыларын ойда сақтауды қалыптастырады. Мұғалімге осы мақсатқа жетуге және бағалауға математикалық диктанттар көмек көрсетеді.

Осы  оқу    құралдарында
20 диктанттар
8 бөлім бойынша 
  2 нұсқадан тұрады. Оқу құралының негізгі мақсаты мұғалімге оқушылардың білім деңгейлерін тексеруге көмек береді және оқушылардың қиыншылық себептерін анықтай білуге жағдай туғызады. 
Осы оқу құралы мұғалімдерге көмек ретінде беріледі және жас мұғалімдерге өте пайдалы деп есептеймін. 
Қатынас. Пропорция. Пропорцияның негізгі қасиеті.
Диктант  №1

Қатынас

І нұсқа

1.Қатынастарды жазыңдар

а) 9-дың 5-ке

ә)1,4-тің 7-ге

2.Қатынасты есептеңдер

а)18 : 9

ә)
[image: image1.wmf]7
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3.Қатынасты қысқарту арқылы оған тең қатынасты табыңдар

а)
[image: image2.wmf]21
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ә)
[image: image3.wmf]25
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4.Қатынасқа кері қатынасты жазыңдар

а)8 : 5

ә)13 : 11

5.Қатынастың белгісіз мүшесін  табыңдар
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ІІ нұсқа

1.Қатынастарды жазыңдар

а)0,6-ның 2-ге

ә)15-тің 7-ге

2.Қатынасты есептеңдер

а)78 : 3

ә)
[image: image5.wmf]8
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3.Қатынасты қысқарту арқылы оған тең қатынасты табыңдар

а)
[image: image6.wmf]12
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ә)
[image: image7.wmf]25
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4.Қатынасқа кері қатынасты жазыңдар

а)18 : 5

ә)14 : 13

5.Қатынастың белгісіз мүшесін  табыңдар
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Диктант №2

Пропорцияның негізгі қасиеті

І нұсқа

1.Қатынастардан  пропорция құрындар.

18-дің 20-ға қатынасы 9-дың 10-ға қатынасына тең

2.Пропорция түрінде жазыңдар

12·6=9·8

3.Пропорцияның белгісіз мүшесін табыңдар

а)
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ІІ нұсқа

1. Қатынастардан  пропорция құрындар.

4,2-нің 7-га қатынасы 1,2-нің 2-ге қатынасына тең

2. Пропорция түрінде жазыңдар

8·4=16·2

3. Пропорцияның белгісіз мүшесін табыңдар

а)
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Диктант №3

Масштаб. Тура және кері пропорционал шамалар.

І нұсқа

1.Ұзындығы 60 см болатын кесінді сызбада 1 см. Масштабты табыңдар.

2.Тура пропорционал шамаға мысал келтір.

3.Тік төртбұрыштың ұзындығы 8см, ені 6см. Осы тік төртбұрыштың ауданы өзгермегенде: 

1) ұзындығы 16см болса , ені неше см болады;

2) ені 4см болса, ұзындығы неше см болады? 
ІІ нұсқа 

1.Ұзындығы 6 м болатын кесінді сызбада 1 см. Масштабты табыңдар.

2.Кері пропорционал шамаға мысал келтір.

3.Поезд тұрақты жылдымдықпен бір қалыпты жүріп , 2 сағатта  144 км жол жүрді .
Поезд осы жылдамдықпен : 

1) 5 сағатта неш км жол жүреді?

2) 360 км қашықтықты неше сағат жүреді?                                              

2 тақырып

Оң сандар және теріс сандар

Диктант №4

Оң сандар және теріс сандар.

І нұсқа

1.Шамаларды мағынасына қарай оң немесе теріс санмен жазыңдар.

а)30 м биіктік 
ә)18 ұпай ұтылыс

б)кіріс 27361 теңге

2.Координаталық түзуде бірлік кесіндісі екі тор көз етіп алыңдар. Координаталық түзу бойынан.: 

А(-7); В(3,5); С(-3,5) нүктелерін белгілендер.

3.Берілген сандарға қарама-қарсы сандарды жазыңдар.

8; 0; 
[image: image13.wmf];
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4. Мына сандардың модульдерін табыңдар

5; -56; -141; 420

5.Сандарды салыстыр

-8 бен 4

6 мен 0

-3 пен 0

  ІІ нұсқа

1.Шамаларды мағынасына қарай оң немесе теріс санмен жазыңдар.

а)29 м тереңдік 
ә)19 градус суық

б)шығын 31442 теңге

2.Координаталық түзуде бірлік кесіндісі екі тор көз етіп алыңдар. Координаталық түзу бойынан.: 

А(-3,5); В(4); С(3,5) нүктелерін белгілендер.

3.Берілген сандарға қарама-қарсы сандарды жазыңдар.

-9; 10; 0; 
[image: image14.wmf]3
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4. Мына сандардың модульдерін табыңдар

-4; -65; 141; -4,2

5.Сандарды салыстыр

-4 пен 0

8 бен -4

9 бен 0

Диктант №5

ТЕРІС САНДАРДЫ ҚОСУ.

Інұсқа 

1. Есептеңдер: -4 +( -6);     -0,7+ (-0,3) ;         -
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 2. Қосуды орындаңдар :
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3.Өрнектің мәнін табыңдар :
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 мұндағы с  = -28,7 , d =-3,8 .

4. Жұлдызшаның орнына сандар жаз :

                        ( -15 ) + ( - 
[image: image21.wmf]*

)   = -23.

ІІ нұсқа

1.Есептеңдер:  (-8) + (-6) ;     -0,4 + (-0,6) ;    -
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2.Қосуды орындаңдар: (-2,25) +(-2
[image: image26.wmf]5
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[image: image27.wmf]20
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3. Өрнектің мәнін табыңдар:  ( а+ в) + (-8,3) , мұндағы а=-9
[image: image28.wmf]5
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 , в= -10
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4. Жұлдызшаның орнына сандар жаз : 

                            (- 18 ) + (-
[image: image30.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image31.wmf]*

) =-31 .

ДИКТАНТ №6.

Таңбалары әр түрлі екі сандарды қосу.

     І нұсқа.

1. Қосындыны табыңдар:    40 + (-8 );  32 + (-16);  -250 +120 ;

                                               -640 +800 ; 45 +(-45) ; 0 + (-31) .

2.Қосуды орындаңдар :        - (- (- ( - 
[image: image32.wmf]4

3

+ 0,5 ) ;

                                                (-0,8) +( +0,5) +( -0,75) + ( +0,32) .

3. Өрнекті ықшамда :   3,3 а+ (-3,66а) +7,8а .

ІІ нұсқа.

1. Қосындыны табыңдар:  50+ (-9 ) ;   65 + (-35 ) ;   -350 +130 ;

                                             -915 +1000 ;  (-81) +81 ;  -31+0.

2.Қосуды орындаңдар:          - ( - ( - 0,3 + 
[image: image33.wmf]5
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 )

                                                  ( - 23,9 ) +( -14,75 ) + (-9,25 ) +( +5,4 ).

3. Өрнекті ықшамда:              2,3с + ( -4,75с ) +5,8с 

ДИКТАНТ №7.              АЗАЙТУ.

І нұсқа 

1. Азайтуды орында:     13 – ( -4 ) ;   ( -20 ) – (-16) ;  -7,2 – (- 7,2);

                                         5,1 – ( + 5,1) ;   8,4 – ( +10,6 ) .

2. Теңдеуді шешіңдер:  а) х – ( -6 )= 2           ә) 6,1 – ( - у ) = - 5,2 .

3. Амалды орында :   0,75 – ( - 
[image: image34.wmf]5
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4. Координаталық түзудегі АВ кесіндісінің ұзындығын табыңдар,

    егер А ( -7) ; В ( 2) болса. 

ІІ нұсқа 

1. Азайтуды орында:   14 – (-8);   ( -36 ) – (-17) ;  -5,6 – (- 5,6);

                                         9,3 – ( - 9,3) ;   9,6 – ( +12,3 ) .

2. Теңдеуді шешіңдер:  а) у – ( -4 )= 2           ә) -13,7 – ( - х ) = - 4,9 .

3. Амалды орында :   6,7 – ( - 4
[image: image35.wmf]25
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4. Координаталық түзудегі СД кесіндісінің ұзындығын табыңдар,

    егер С ( -5) ; Д ( 1) болса.

ДИКТАНТ№8 .                    КӨБЕЙТУ.

І нұсқа

1. Көбейтуді орындаңдар:   15 ·  8 ;    (-15)  · (-6) ;      2  · (-25);  19 · (-3);

                                               
[image: image36.wmf]5

9

×

-

 ;     -29
[image: image37.wmf]5
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2. Көбейтіндіні табыңдар : -1,9 · 0,6 ;    -
[image: image39.wmf]5
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 EMBED Equation.3  [image: image40.wmf]· (0,25);    11
[image: image41.wmf]3
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[image: image42.wmf]15
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3.Өрнектің мәнін табыңдар: 4,16х, мұндағы х =-10 .
І нұсқа

1. Көбейтуді орындаңдар:   15 ·  9 ;    (-12)  · (-7) ;      3  · (-15);  24 · (-2);

                                                -0,7 · 6;     -41
[image: image43.wmf]5
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·0 ;          ( -0,18 )· 1 ; (-1) ·76
[image: image44.wmf]64
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2. Көбейтіндіні табыңдар : -1,7 · 0,5 ;    
[image: image45.wmf]6
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 EMBED Equation.3  [image: image46.wmf]· (0,72);   -12
[image: image47.wmf]4
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3.Өрнектің мәнін табыңдар: 14,2у, мұндағы у =-100.
                                                                                                                                                                                                                             ДИКТАНТ№9.                   БӨЛУ.

      І нұсқа .

1. Бөлуді орында:     42: (-3) ;              -6,3 : (-0,9) ;         3,6 : (-4) ;

                                    1
[image: image49.wmf]9
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 : ( -2
[image: image50.wmf]3
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) ;        (-
[image: image51.wmf]5
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) : (-8) ;          -0,9: 0,15 .

2.Теңдеуді шеш:  - 1, 22 · х = 6,1.

3.Амалдарды орында: (-2
[image: image52.wmf]3
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 -2
[image: image53.wmf]21
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) : 
[image: image54.wmf]21
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 + 5,1 ;    ( 8 – 16 ) : ( 7 – 11 ) .
    ІІ нұсқа

1. Бөлуді орында :    -72 :3 ;              -5,4 : ( -0,6) ;       4,8: (-6 ) ;

                                    4
[image: image55.wmf]3
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 : ( - 1
[image: image56.wmf]6
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 ) ;    -6 : ( -
[image: image57.wmf]5

3

) ;           -0,9 : 0,45 .

2.Теңдеуді шеш:  5,3 · х = 2,65 .
3.Амалдарды орында: (4
[image: image58.wmf]3
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+2
[image: image59.wmf]21
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) :  (-
[image: image60.wmf]21
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) +1,5;   ( 12-20) : (4-15)

ДИКТАНТ №10

Рационал сандардың ондық бөлшекпен жазылуы.

    Інұсқа 

1.Периодты ондық бөлшектердің периодтарын жақшаға алып жазыңдар:

                   0,82323...  ;   -6,66...  .

2.Мына рационал сандарды периодты ондық бөлшек түрінде жазыңдар:
                      1
[image: image61.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image62.wmf]2
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;  -3
[image: image63.wmf]9
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 .

3. 
[image: image64.wmf]7

5

 бөлшегінің ондық жуықтауын табыңдар .

4.Өрнектің мәнін  , оны 0,1-ге дейін дөңгелектеңдер:

а+ в, мұндағы а = 
[image: image65.wmf]3

1

;  в =
[image: image66.wmf]7
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 .

             ІІнұсқа

1.Периодты ондық бөлшектердің периодтарын жақшаға алып жазыңдар:
                    0,917777... ;    -4,037037...   .

 2.Мына рационал сандарды периодты ондық бөлшек түрінде жазыңдар:

                     2 
[image: image67.wmf]9
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   ;   -5
[image: image68.wmf]6
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3.
[image: image69.wmf]9

7

 бөлшегінің ондық жуықтауын табыңдар .
4.Өрнектің мәнін  , оны 0,1-ге дейін дөңгелектеңдер:

с+d , мұндағы с= 
[image: image70.wmf]3
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 ; d = 
[image: image71.wmf]2
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.
ДИКТАНТ№11

Жай бөлшектің ондық жуықталуы.

Інұсқа

1.Жай бөлшектердің ондық, жүздік , мыңдық үлестерге дейін дөңгелекте:

а) 
[image: image72.wmf]3
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;    ә) 
[image: image73.wmf]13
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2.   
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 және 
[image: image77.wmf]12
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 сандарының ондық жуықтауын жазыңдар:
а) 0,01-ге дейінгі кемімен  

ә) 0,01-ге дейінгі артығымен 

б) 0,001-ге дейінгі кемімен

в) 0,001-ге дейінгі артығымен.

3. Амалдарды орында :

           а
[image: image78.wmf]»

3,65 ;  в 
[image: image79.wmf]»

0,07 ; с
[image: image80.wmf]»

3,43 деп алып , өрнектің мәнін табыңдар:

           егер,
[image: image81.wmf]с

в

а
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 болса.

 ІІнұсқа

1.Жай бөлшектердің ондық, жүздік , мыңдық үлестерге дейін дөңгелекте:

а)
[image: image82.wmf]11
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 ;  ә) 
[image: image83.wmf]15
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[image: image84.wmf]7
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 және 
[image: image87.wmf]12
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 сандарының ондық жуықтауын жазыңдар :

а) 0,01-ге дейінгі кемімен  

ә) 0,01-ге дейінгі артығымен 

б) 0,001-ге дейінгі кемімен

в) 0,001-ге дейінгі артығымен.

а) 0,01-ге дейінгі кемімен  

ә) 0,01-ге дейінгі артығымен 

б) 0,001-ге дейінгі кемімен

в) 0,001-ге дейінгі артығымен.

3. Амалдарды орында :

           а
[image: image88.wmf]»

3,65 ;  в 
[image: image89.wmf]»

0,07 ; с
[image: image90.wmf]»

3,43 деп алып , өрнектің мәнін табыңдар:

           егер, 
[image: image91.wmf]с

в

а

2

×

 болса.

ДИКТАНТ№12

Берілген сандар қатарының медианасы.

Інұсқа

1. 3; 5; 7; 8; 3;5; 5, 12; 5; 7  сандарының ішіндегі қандай санды мода деп алуға болады.

2. 17; 21; 23  сандарының медианасы қандай сан?

3. Сандардың медианасын табуға мысалдар келтіріңдер. 

4. Медианасын есепте :

                                    -8 0С ;  - 7 0С ;  -5 0С ;   -4 0С .
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ІІ нұсқа

1. 4; 6; 8; 9; 4; 6; 6; 13; 6; 8 сандарының ішіндегі қандай санды мода деп

          алуға болады.

2. 21; 16; 17; 13; 25; 21 сандарының медианасы қандай сан?

3. Сандардың медианасын табуға мысалдар келтіріңдер. 

4. Медианасын есепте :

                                   -9 0С ; -8 0С ;  -6 0С ;  -5 0С  .

ДИКТАНТ№13

Алгебралық өрнектер және оларды түрлендіру. 

  Інұсқа
1. Мына өрнектерді санды және әріпті өрнектерге бөліп жазыңдар:

12+а ;                 3с+5;                          0,5+7,2;               
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 - 15                                   а-(в +с) .

2.Мына өрнектердің  қайсысы дұрыс?

28· а· в ;                а 28 в ;             ав 28 ;                28ав .

3. Өрнектердің мәнін табыңдар :    m – ( n + k ), мұндағы  m= 
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                                                                                                   n= 
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                                                                                                    k =  
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4. Өрнек түрінде жазыңдар:        а санынан басталатын алғашқы төрт                                         
                                                        натурал санның қосындысы.

  ІІнұсқа

1. Мына өрнектерді санды және әріпті өрнектерге бөліп жазыңдар:

2 (а-в) ;                 17:3 +5 ;             29 – 3ху ;                  1,3 – ху ;
31· 13 + 8.

2.Мына өрнектердің  қайсысы дұрыс?

-31а · в ;              -в31а ,                  ав(-31) ;            -31ав .

3. Өрнектердің мәнін табыңдар :    
                                                         а – (в + с ) , мұндағы а  = 2,3
                                                                                              в = 0,35

                                                                                              с= 0,001.

 4. Өрнек түрінде жазыңдар:        а жәнев сандарының қосындысын

                                                        оларды4 айырмасына қатынасы.
ДИКТАНТ№14

Алгебралық өрнектерді ықшамдау.

Інұсқа

1.Көбейтудің үлестірімділік қасиетін пайдаланып, өрнекті теңбе-тең түрлендіріңдер:

                                 а) 2 ( а+ в );

                                 ә) – 9 (а + в – с ) ;

                                 б) 1,6 ( 2 + х – у )

2.Алгебралық өрнектерді ықшамдаңдар:

                                 а) а + 4,6 + а + 1,4 ;

                                 ә) 3в - 
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 ;

                                 б) 2 · m · ` ( - 3) .
3.Есепті алгебралық өрнегін құрастырып, шығар :

Саяхатшылар а км жолды жаяу , ал одан 15км артық жолды машинамен жүрді . Саяхатшылар барлығы неше километр жүрді ?

ІІнұсқа

1.Көбейтудің үлестірімділік қасиетін пайдаланып, өрнекті теңбе-тең

түрлендіріңдер:

                              а) -5 ( а –в ) ;

                              ә) 7 ( m –n + k ) ;

                              б) 3,2 ( 5- m – n ) .

2.Алгебралық өрнектерді ықшамдаңдар:

                                 а) 2в 7,2 – в + 2,8 ;
                                 ә) 
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 -n ;

                                 б) -6 · n · (-5) .

3.Есепті алгебралық өрнегін құрастырып, шығар :

Асқардың 8 қозысы жайылып жүр және а лақ ойнап жүр . Олардың барлығында неше аяқ бар?

ДИКТАНТ№15

Жақшаларды ашу.Ұқсас  қосылғыштарды біріктіру .

Інұсқа

1.Жақшаларды ашыңдар :            а) 2 ( 5 – с) ;

                                                        ә) -3,5 (  а + в ) ;
                                                        б) а – ( - в – с ) .

                                                        в) а – ( 4,8 + а ) .

2. Ұқсас қосылғыштарды біріктіріңдер :    а) 7а - 9а +4а ;

                                                                         ә) а – ( 4а 11 ) + 9 – 2а .
3. Теңдеулерді шешіңдер:            а) 3х – 5 =х+11 ;

                                                        ә) 19 – ( х + 5)= 6 ;

                                                        б) х - 5,4х + 6х -8 = 0 .

ІІ нұсқа 

1.Жақшаларды ашыңдар :            а) 9 ( 1 – в ) ; 

                                                        ә) – 3,5 ( c – d ) ;

                                                        б) m + ( 9 – n + k );

                                                        в ) 0,8 – ( с – 4 ) .

2. Ұқсас қосылғыштарды біріктіріңдер :       а) 6в – 11в – 4в ;
                                                                           ә) 2,1в +3,4в – ( в 2,6 в ) .

3. Теңдеулерді шешіңдер:            а) 5х -8 = х + 4 ; 

                                                        ә) 7,3 – ( 4,2 + х ) =  5,6 ;

                                                        б) 8 + 2у – 7у – 3 =   30 .

ДИКТАНТ№16

 Бір айнымалысы бар сызықтық теңдеу .

Інұсқа 

1. Қай теңдеу сызықтық теңдеу ?           а) 3х + 7у = 0 ;

                                                                   ә) 2х – 5= 0  ;

                                                                     б) 4х + 2=5х ;

                                                                    в) 2х =0.

2. 15 х – 5 = 26х + 21 , теңдеуінің екі жағынада – 27х-ты қосыңдар .
3. Теңдеуді шешіңдер:                       5х + 6 = 3х – 8.

3. Екі санның қосындысы 165-ке тең, бірінші сан екіншісінен 21-ге артық. Осы сандарды табыңдар.

       ІІнұсқа 

1. Қай теңдеу сызықтық теңдеу ?           а) 4х +8у =0 ; 

                                                                   ә) 2у  -5 =0; 

                                                                   б) 6у – 2 = 5у ;

                                                                   в) -5у = 0 .

2. 15 х – 5 = 26х + 21 , теңдеуінің екі жағынада – 18х-ты қосыңдар .

3. Теңдеуді шешіңдер:                        1,1х + 1 = х – 2,1 .

4.Егер бір себеттегі алма екіншісіндегіден 5 есе көп , ал екеуінде барлығы 120 алма болса , әр себетте неше алма болған ?

Диктант №17

Санды теңсіздіктер

Сан аралықтары. Бір айнымалысы бар теңсіздіктерді шешу.

Інұсқа

1.Координаталық түзудегі көрсетілген аралықты теңсіздік түрінде жаз
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2.Қай сан -4<x<10 теңсіздігінің шешімі болады.
-1,8; -11; -4,5; 11

3.Теңсіздіктерді мүшелеп қос

4+у>y+1 және y<11

4.Салыстырып, теңсіздікпен жазыңдар.

х+5 және 8,  мұндағы х=6

5.Теңсіздікті шешіңдер

7 – 5 (3,2 – 0,01у) ≥ 3 + 0,2у

ІІнұсқа

1.Координаталық түзудегі көрсетілген аралықты теңсіздік түрінде жаз
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2.Қай сан -4<x<10 теңсіздігінің шешімі болады.

37; -20; -0,1; -12,3

3.Теңсіздіктерді мүшелеп азайт

у+3<10+у  және у<13
4.Салыстырып, теңсіздікпен жазыңдар.

3,9+у және 10,  мұндағы у= - 2  
5.Теңсіздікті шешіңдер

1 – 1,7х – 3  (0,9х+2) <127
Диктант №18

Жазықтықтағы түзулер және олардың орналасуы

І нұсқа

1.Қай түзулер қиылыспайды?
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    1)                    2)                             3)                         4)

2.Екі түзу қиылысқанда пайда болған бұрыштардың біреуі 1000, қалған бұрыштарын табыңдар.

3.С(-5;4) және D(-4;-5) нүктелері координаталық жазықтықтың қай ширектерінде орналасқан.
4.Квадраттың неше симметрия осі бар?
ІІ нұсқа

1.Қай түзулер қиылыспайды?
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    1)                    2)                             3)                         4)

2.Екі түзу қиылысқанда пайда болған бұрыштардың біреуі 800, қалған бұрыштарын табыңдар.

3.С(-2;1) және D(2;1) нүктелері координаталық жазықтықтың қай ширектерінде орналасқан.

4.Тең қабырғалы үшбұрышта неше симметрия осі бар?

Диктант№19
Функция

Інұсқа

1. f (x ) = 3x + 5 функциясы үшін: f ( 2 ), f ( -4 ) мәндерін табыңдар .

2. Берілген функциялардың анықталу аймақтарын табыңдар :

               а) у   =  15 – 4х ;

               ә) у    =  
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3. Функциялардың берілген мәндері бойынша аргументтің сәйкес мәнін    табыңдар:
          у (х )  =2х + 4 функцияның мәні 5,4-ке тең болса. 
4.Сызықтық функцияның графигі қандай сызық болады?

5.Мына функциялардың графиктері өзара қалай орналасады

а) у = 2х + 3 және у =  2х – 4 ;

ә) у = 5х – 8 және у  = -3х – 8 ?
ІІнұсқа

1.f (x ) = 3x + 5 функциясы үшін: f (- 2 ), f ( 4 ) мәндерін табыңдар .

2.Берілген функциялардың анықталу аймақтарын табыңдар :

     а) у = 0,3х + 6 ;

     ә) у = 
[image: image106.wmf]4

1

-

х

 .
     3. Функциялардың берілген мәндері бойынша аргументтің сәйкес мәнін    
     табыңдар:
                    у (х ) =  -2х + 8 функцияның мәні 2-ге тең болса.

4.у (х ) = k x функцияның графигі қандай сызық? 

5.Мына функциялардың графиктері өзара қалай орналасады

     а) у = -3х - 5 және у =  -3х + 0,3 ;

          ә) у = 4х - 5 және у  = 0,8х + 4 ?
Диктант №20

 Сызықтық теңдеулер . Сызықтық теңдеулер жүйесі  және теңсіздікте жүйесі .

Інұсқа

1. ( 0; 3) ,  ( 4 ; -13 ) , ( 2; -3 ) сандар жұбы 4х + у = 3 теңдеуінің шешімі болады?

2.  Мына теңдеулердің қайсысының графигі түзу сызық болады

                            а) 2х + у = 20;

                            ә) ху = 7;

                            б) х2 – у = 3 ?
3. Теңдеулер жүйесін графиктік тәсілмен шешіңдер :   
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4.Теңдеулер жүйесін шешіңдер:
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5.Теңсіздіктер жүйесін шешіңдер:
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         ІІнұсқа 

1( 2;- 5) ,  ( 0 ; -3 ) , ( 1; -1 ) сандар жұбы 4х + у = 3 теңдеуінің шешімі болады?

2.Мына теңдеулердің қайсысының графигі түзу сызық болады

                              а) 3х – у = 10 :

                              ә) у =  
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  :

                              б) 7х + 3у = 21 ?
3. Теңдеулер жүйесін графиктік тәсілмен шешіңдер :   
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                                                                                                                                              4.  Теңдеулер жүйесін шешіңдер: 
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    5.Теңсіздіктер жүйесін шешіңдер:
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